





Люди и судьбы

С.А. Лучников

Геном героя

Оборона Родины есть долг человека.

Н.К. Рерих

Яркое сияние сердец Героев превращает их имена в звезды. Эти звезды становятся путеводными в духовном пространстве семьи, народа, государства, а то и всего человечества. Риск для таких людей предпочтительней комфорта, опасность превыше покоя и даже смертельная угроза, брошенная им в лицо, становится для них лишь поводом померяться с ней силой своего духа. Книгу судьбы такие люди пишут уверенностью в победе при любых обстоятельствах. Натиск тьмы они отбрасывают пламенем Подвига. Непобедимый язык правды – их язык. Путь их вхождения в Вечность – прямой путь. Родина, Честь, Справедливость, Свобода – вот их маяки на дорогах жизни.



Дмитрий Бакуров – выпускник училища

Лучшие страницы истории человечества написаны кровью Героев. Каждый шаг Героя имеет великую ценность, ибо этот шаг историчен. Летопись страны просто непредставима без описания пути Героев. В Каменском районе Алтайского края есть село Новоярки. В этом селе и появился на свет будущий Герой Советского Союза: у Бакуровых – Прасковьи и Алексея – родился сын. Скоро в селе узнали, что мальчик был наречен Дмитрием.

Детство, каким бы оно трудным ни было, всегда залито светом особым, теплым. Для Димы этот свет делали теплым любящие родительские сердца. Но думали ли счастливые родители, что в хрупком теле мальчика обитает дух богатырский, что в будущем их сыну будет пожимать руку президент великой Державы и благодарить его за победу? Через неполных двадцать лет этот богатырский дух проявил себя в боях Великой Отечественной войны. Как это было?

Неправдоподобно страшно. Каждый день смерть, смерть, смерть... Десятки, сотни, тысячи, миллионы смертей. Мозаика Победы составлена для ее Творцов прежде всего из имен тех, кто остался на полях сражений. Пусть наша память будет с ними!

Много рек на своем пути повидал Герой Советского Союза полковник Дмитрий Алексеевич Бакуров, но три реки занимают в памяти Героя особое место: Десна, Днепр, Припять.

1943 год. Третий год войны, уносящей миллионы человеческих жизней. К этому времени Советская армия явила миру свой победоносный дух под Сталинградом. Впереди – сражения на Курской дуге, где ужас происходящего грозил существованию земной цивилизации. Бои достигали такого накала, что жизнь казалась страшнее смерти. Но гнев праведный спланивал людей, поднимал на героическое сопротивление. Жажда победы народа заставила тьму отступить. Мрак, в те дни заслонявший солнце, рассеялся.

Численность противоборствующих сторон в этой бойне составляла более четыре миллионов человек.

После проведения Воронежско-Касторненской операции, результатом которой был разгром 11 дивизий гитлеровцев, многие бойцы 229-го стрелкового полка были награждены орденами и медалями. За личное мужество и умелое командование вверенным ему подразделением Д.А. Бакуров был награжден орденом Красной Звезды. Ему было присвоено очередное звание старшего лейтенанта и доверена ответственнейшая должность командира батареи 76-миллиметровых пушек 229-го стрелкового полка. Батарея имела четыре пушки, за каждой из которых было закреплено по четыре лошади с ездовыми.

И вот Десна. Незабываемая. Надо ли говорить о том, что именно реки являлись во время наступлений самыми труднопреодолимыми препятствиями? При очередном наступлении наших войск таким препятствием стала Десна. Гитлеровцы тщательно выбрали на занимаемом ими берегу позиции для своих огневых точек и вели непрерывный обстрел наших войск. Десна стала преградой для продвижения Советской армии. Для успешного проведения наступательной операции было необходимо прежде всего выявить координаты огневых точек противника и уничтожить их. За это взялся командир батареи Д.А. Бакуров. К комбату, которому в том году исполнилось всего 19 лет, подошел командир полка полковник Д.К. Шишков. То ли прощаясь, то ли напутствуя, спросил: «Сынок, ты знаешь куда идешь?» Ночью Д. Бакуров с двумя бойцами, радистом Киселевым и разведчиком Петровым, переплыли Десну и расположились за небольшим пригорком, поросшим кустарником. Проверили работоспособность рации. Как только забрезжил рассвет и огневые точки противника обозначились, бакуровцы начали передавать их координаты. Немедленно «заговорила» наша ба-

тарей. «Заговорила» без промаха. Один за другим умолкли девять пулеметов. Точным попаданием снарядов были выведены из строя три автомашины, одна из них – бронированная.

Оккупанты, занимавшие оборону, конечно же, были наслышаны о храбрости советских воинов, и вот им, наконец, довелось убедиться в этом. На их глазах построенная ими линия обороны превращалась в ничто. Для уничтожения тройки смельчаков фашисты бросили несколько десятков автоматчиков. Гибель корректировщиков была неминуемой, но Бакуров по радиации сообщает свои ставшие смертельно опасными координаты и вызывает огонь на себя. Огонь по сообщенному квадрату был открыт. Корректировщикам казалось, что снаряды взрываются у них в черепах. Д.А. Бакуров был контужен. На какое-то время он лишился дара речи и потерял слух.

Действия тройки смельчаков обеспечили переправу полка, а потом и всей дивизии.

Днепр. «Чуден Днепр при тихой погоде» – кто не знает этих наполненных восторгом строк Н.В. Гоголя. «Редкая птица долетит до середины Днепра!» Это уже о необозримой ширине великой реки. Эту, по словам писателя, необоримую для птиц реку при очередном наступлении Советских войск первой из дивизии предстояло форсировать батарею капитана Д.А. Бакурова.

Черна была ночь. Черны были воды великой реки. Самые опасные метры переправы – последние метры, когда нет ничего страшней неизвестности. Если плоты, на которых осуществлялась переправа батареи, обнаружены гитлеровцами, – значит засада, значит неминуемая смерть. Но вот плоты достигают берега, бойцы скатывают орудия на сушу. Ездовые отводят лошадей в укрытие, капитан Бакуров выбирает позиции для размещения орудий. Все делается четко, быстро. Мгновения приобретают историческую значимость. Завязывается бой. Испепеляющая ярость нашей батареи стала победоносной. Эта ярость сожгла в бою четыре немецких танка, заставила заткнуться семь пулеметных точек, одно орудие, два миномета. Около двух сотен вражеских трупов приняла русская земля на упокоение. При переправе понесли потери и наши войска. Воды Днепра окрасились кровью.

Скоро от страшных известий искривятся чудовищной болью рты матерей отчизны нашей: «Сыночка моего убили!..»

Вечная Слава вам, сыны Отечества, не посрамившие земли своей!

Командование высоко оценило результат действий командира батареи капитана Д.А. Бакурова. В вечную летопись России вписана его фамилия –

фамилия человека, которому было присвоено звание Героя Советского Союза за участие в кровопролитных боях на Днестре.

Припять. При продвижении от Днепра к Припяти 229-й стрелковый полк сталкивался с большими группами фашистских оккупантов. Однажды такая группа прорвалась к штабу полка, пытаясь захватить его. Командир полка полковник Д.К. Шишков, находившийся недалеко от батареи Д. Бакурова, мгновенно понял, чем это может кончиться, и прокричал: «Дмитрий! Сын! Комбат! Спасай знамя полка!» Пушки быстро развернули, в их стволах была картечь – горячая, смертоносная, точная и справедливая. Ни одному из прорвавшихся к штабу гитлеровцев не удалось уйти живым от заслуженного возмездия. Знамя полка было спасено.

И вот переправа через Припять. Вновь бой. Вновь пушки батареи капитана Бакурова диктуют врагу свою волю, страшную праведным гневом. Прочь, нечисть, прочь в свое поганое логово! Наша ярость – вам возмездие!

Вновь гитлеровские солдаты пробуют полновесные порции картечи, пробуют за самую высокую цену... Немецким танкам достается другое угощение. Воистину: каждому свое, и полной мерой.

Бои на берегах Припяти были тяжелыми и затяжными. Под надежным щитом бакуровской батареи осуществлялась переправа советских войск, немедленно вступавших в бой. На уничтожение батареи фашисты бросили танки. Но не тут-то было! Только один младший сержант Белозерцев подбил пять бронированных чудовищ! Комбату пришлось в этом бою заменить раненого наводчика. Головной танк наступающих фашистов наткнулся на снаряд, посланный комбатом, и загорелся, укутываемый прощальными клубами дыма. Возле подбитых вражеских танков лежали десятки бездыханных тел.

Атаки противника следовали одна за другой. Вот что говорит историческая справка «Боевой путь 8-й стрелковой Ямпольской Краснознаменной ордена Суворова второй степени дивизии». В течении 10–16 октября противник силою до 200 танков, до трех полков пехоты при поддержке авиации и артиллерии проводил непрерывные атаки. Части дивизии стойко удерживали плацдарм, отражая ежедневно по 4–6 и более атак.

В результате этих действий противника 219-й стрелковый полк и часть 181-го и 310-го стрелковых полков оказались в окружении. Будь у этих полков танковая поддержка, картина была бы иной. Но... От батареи Бакурова осталось одно исправное орудие, которое немного погодя, при прорыве к партизанам, придется закопать в землю.

Командир 229-го стрелкового полка Д.К. Шишков отдает приказ окруженным бойцам собраться вместе. Когда приказ был выполнен, следует распоряжение о выносе знамени полка. Знамя подносят полковнику, стоящему на возвышении. Он опускается перед полотнищем на колени, целует его, потом, выпрямившись, накидывает его на плечи. Надежно закрепив полотнище на шинели, становится живым знаменем.

Полковник Шишков в буквальном смысле слова был легендой полка. Однажды во время кровопролитного боя рядом с ним разорвался тяжелый снаряд. Контуженный полковник повалился на землю. Подбежавшие однополчане не обнару-

вселяя ее в людей. Речь полковника была краткой: «Наступление продолжается! Идем на соединение с белорусскими партизанами. Вперед! К победе!». Сплоченные ненавистью и яростью, бойцы ринулись на врага. Ринулись практически без боезапаса.

Понимая важность своего укрепрайона на Припяти, гитлеровское командование перебросило сюда часть своих механизированных войск из Африки. Именно эти части оказались на пути наступления наших войск.

При виде массы людей, спаянных в одно целое волей к победе и излучающих эту волю, гитлеровцев охватил ужас. Они спешно поджигали свою выкрашенную под цвет песка технику и бежали, куда глаза глядят.

Победоносный марш объединенных полков был нелегким. Октябрь вступал в свои студеные права. Преодолевать болота приходилось по горло в ледяной воде.

Но вот наконец Толстовский лес. Здесь произошла встреча с партизанами генерал-майора А.Н. Сабурова, превратившаяся в настоящий праздник. А как же иначе! Встретились братья по оружию, братья по ненависти к врагу. После встречи дружно, по-братски трепали гитлеровскую нечисть. Познавала она азы русской математики, ломая голову над задачей: «Почем фунт лиха?!» А стоил он дорого! Платила нечисть за него черною своей кровушкой.

Накануне 26-й годовщины Октября над лесом появились краснозвездные самолеты. Один из летчиков, пролетая



Выпуск в Институте МВД, 9 мая 2010 г.

жили в нем признаков жизни. Спешно вырыли неглубокую яму, положили в нее тело любимого командира, присыпали землей. После победоносного боя было принято решение о его перезахоронении. Полковника откопали. К изумлению и ликованию однополчан, Шишков мотнул головой, стряхнул землю и встал!

– Шишков воскрес! Шишков воскрес! – молнией пронеслась весть по полку.

И вот человек-легенда, человек-знамя стоит перед бойцами. Его взгляд излучает непобедимую мощь,



А. Брыкин и Д. Бакуров



Д. Бакуров и В. Белозерцев

над станом объединенной боевой группировки, выключил двигатель и прокричал: «Мы нашли вас! Командование гордиться вашим прорывом!» С самолета сбросили подарки, почту, прессу. В газете «Правда» бойцы прочли Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении звания Героя Советского Союза группе защитников Отечества. Среди них командир полка Д.К. Шишков, артиллерист В.Д. Белозерцев, командир батареи Д.А. Бакуров.

Слава вам, Герои!

Слава вам, Илья Муромец и Пересвет!

Слава вам, Дмитрий Донской и Александр Невский!

Слава вам, Пожарский и Минин!

Слава всей неисчислимой богатырской рати Русской земли.

Двадцать шестую годовщину октября войсковое соединение встретило парадом. Неоднократное громогласное «Ура!» разогнало тучи, и на участниках парада пролился солнечный свет.

Ночью комбату Бакурову приснился незабываемый сон. Он увидел себя на вершине высокой горы. С неба на него струилось нежное тепло. Бакуров устремил взгляд в вышину, увидел

солнце – и оно улыбнулось ему. Комбат взмахнул рукой, и с губ героя сорвалось всепобеждающее слово «Огонь!».

Слово это – огонь – особое слово в лексиконе Д.А. Бакурова! Огнем духа написана в Небесах биография этого человека! Человека, Борца, Победителя! Победителем пройдет комбат Д.А. Бакуров сквозь всю Великую Отечественную войну. Победителем он прошагает в Москве на Параде Победы после окончания войны 24 июня 1945 года. В сердце своем он пронесет имена тех братьев по Подвигу, кто сложил свои головы на полях сражений. Ярко пламенел дух комбата в этот наполненный торжеством и скорбью день. Но дух Героя сражался в этой войне не с немецким народом – он сражался с тьмой!

Вся последующая жизнь Д.А. Бакурова – это светопись его сердца. Люди, чья жизнь соприкоснулась с жизнью Героя, хранят его образ, как подаренную им святыню.

Сегодня память славного сына Отечества увековечена тремя бюстами – знаменательное число! Они установлены в селах Панкрушиха и Усть-Пристань и в городе Камень-на-Оби, напоминая о том, каким следует быть человеку. Имя Бакуро-



Удостоверение Героя Советского Союза

ва выбито на гранитной плите в аллее Героев в городе Новосибирске, где Дмитрий Алексеевич является Почетным гражданином Ленинского района. Этого же звания он удостоен и в городе Бучач на Украине, а также в Усть-Пристаньском районе Алтайского края.

Трижды чеканил свой шаг Д.А. Бакуров на Красной площади в Москве во время Парадов Победы после исторического 1945 года! В мае 2003 года он был приглашен Президентом В.В. Путиным в столицу на торжества в честь дня Победы. За праздничным столом Дмитрий Алексеевич сидел между четой Путиных.

Жизнь Дмитрия Алексеевича Бакурова описал алтайский писатель П.Я. Скабёлкин в книге «Испытан на прочность».

Проживает Дмитрий Алексеевич в городе Новосибирске со своей берегиней – женой Екатериной Михайловной. Она тоже защитник Отечества –

врач, всю жизнь стоявшая на страже здоровья россиян в мирное время.

До земли поклон вам, защитники земли предков своих!

*Живет среди нас Герой Отчизны!
 Его девиз – всегда вперед!
 С ним гордо он идет по жизни,
 Ведь он идет всегда на взлет!*

*Мы благодарны Вам сердцами
 За сохраненный Вами Мир!
 Своими мирными делами
 Мы образ Ваш геройский чтим!*

*Такой ни друга, ни Отчизну
 Не бросит в час судьбы лихой,
 И доказал он это жизнью –
 Всей пламенеющей судьбой!*



Дмитрий Алексеевич Бакуров. 2010